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2022北京大兴初三（上）期末 

物    理 

2022.01 

考 

生 

须 

知 

1．本试卷共 8 页，共五道大题，27 道小题，满分 70 分，考试时间 70 分钟。 

2．在答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。 

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4．在答题卡上，选择题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

一、单项选择题（下列每题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共 24 分，每题 2 分） 

1．下列物品中，通常情况下属于导体的是 

A．玻璃瓶  B．陶瓷碗  C．泡沫餐盒  D．不锈钢杯  

2．图 1 所示的用电器中，利用电流热效应工作的是 

 

3．下列做法中，符合安全用电原则的是 

A．更换灯泡前切断电源开关 

B．用铜丝代替保险丝或空气开关 

C．把多个用电器接在同一个插线板上使用  

D．饮水机的电源始终处于接通状态  

4．下列实例中，通过做功的方式改变了物体内能的是 

A．用烤箱加热红薯，红薯的温度升高了 

B．把菜刀在磨刀石上磨几下，菜刀的温度升高了 

C．把热鸡蛋放在冷水里，过一会儿冷水的温度升高了 

D．点燃燃气灶，过一会儿灶上面的铁锅的温度升高了 

5．下列说法中正确的是 

A．雪花在寒风中飞舞，是因为构成雪花的分子在做杂乱无章的热运动  

B．温度越高扩散现象进行得越快，说明分子热运动的剧烈程度跟温度有关 

C．气球内的气体对气球有压力作用，说明球内气体分子之间存在斥力 

D．装满石子的瓶子还可装进许多细沙，说明分子之间有距离 

6．如图 2 所示的电路中，电源电压为 220V。灯泡 L1和 L2的铭牌上分别有“220V 40W”和“220V 60W”字样。闭合开

关 S，下列判断中正确的是 

A．L1和 L2都恰好能正常发光  B．L1和 L2的功率一定相等  

C．L1和 L2两端的电压一定相等  D．通过 L1和 L2的电流一定相等  

  

A．电烤箱 B．电子钟 D．洗衣机 C．榨汁

机 图 1 

图 2 
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7．如图 3 所示的电路中电源电压保持不变。闭合开关，观察到小灯泡发光，然后将滑动变阻器的滑片 P 向右缓慢

移动一段距离，观察到的现象是 

A．小灯泡变暗，电流表示数变小 

B．小灯泡变亮，电流表示数变大 

C．小灯泡变暗，电流表示数变大 

D．小灯泡变亮，电流表示数变小  

8．将条形磁铁周围附近摆放几个可以自由转动的小磁针（涂黑的一端表示小磁针的 N 极），仅考虑小磁针跟磁铁

之间的相互作用，图 4 中能正确反映小磁针静止时跟磁铁之间相对位置关系的是 

 

9．如图 5 所示，能正确反映磁体周围的磁感线分布的是 

 

10．手机充电宝是现代生活中的常备物品，为人们的工作、学习和旅行带来很多方便。某品牌的手机充电宝有一个

输入接口，用来给充电宝充电，有两个输出接口，既可以为一台手机充电，也可以同时为两台手机充电，如图 6 所

示。下列关于对这个手机充电宝工作时的说法，正确的是 

A．给充电宝充电时，充电宝相当于电源 

B．给充电宝充电时，充电宝的化学能转化为电能 

C．用充电宝给手机充电时，充电宝相当于用电器 

D．用充电宝给两个手机同时充电时，这两个手机是并联的 

11．图 7 甲是一个温度报警器简化电路图，电阻 R 随温度变化的规律如图 7 乙所示，通过电阻 R0的电流随它两端

电压变化的规律如图 7 丙所示。下列说法中正确的是 

 

A．R 的阻值随它的温度的升高而变大  

B．R0的阻值随它两端电压的升高而变大 

N S S N S N N S 

A B C D 
图 4 

S S S S N S N N 

A                             B                                 C                                    D   

图 5 

图 7 
甲 乙 丙 

输出口

1 

输出口

2 

输入口 

图 6 

P 

图 3 
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C．闭合开关后，R 的温度升高时，R0的电功率变大  

D．闭合开关后，R 的温度升高时，电压表和电流表的示数都变大 

12．如图 8 所示的电路中电源电压恒为 9V，小灯泡的铭牌上标有“6V 3W”的字样。闭合开关 S，调节滑动变阻器的

滑片，使电压表的示数为 3V，不计温度对灯丝电阻的影响。则此时 

A．通过小灯泡中的电流是 0.5A 

B．小灯泡的电功率是 1.5W 

C．电路中消耗的总功率为 4.5W 

D．滑动变阻器接入电路的阻值为 24Ω 

 

二、多项选择题（下列每题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共 6 分，每题 2 分。每题选项全选对

的得 2 分，选对但不全的得 1 分，有错选的不得分） 

13．下列说法正确的是 

A．质量相等的物体，如果它们的温度相同，那么它们的内能也相等 

B．质量相等的物体吸收相等的热量，比热容大的物体的温度变化比较小 

C．质量相等的燃料完全燃烧，热值大的燃料放出的热量较多 

D．机械能可以全部转化为内能，内能也可以完全转化为机械能 

14. 关于电流和磁场，下列说法中正确的是  

A．电荷做定向运动时形成电流 

B．电荷运动的方向是它形成电流的方向 

C．电荷做定向运动时在它周围产生磁场 

D．电流的方向是它周围产生磁场的方向  

15．图 9 是小明设计的实验电路，图中 R 为滑动变阻器，其他器材均能满足实验要求。下列说法中正确的是 

A．如果 R0是定值电阻，利用这个电路可以测量 R0的阻值大小 

B．如果 R0是定值电阻，利用这个电路可以探究导体的电阻一定时通过导体的电流跟加在导体两端的电压的关系 

C．如果 R0是电阻箱，利用这个电路可以探究电压一定时通过导体的电流跟导体电阻的关系 

D．如果 R0处发生断路故障，闭合开关后电流表和电压表的示数均为 0 

 

  

图 9 

图 8 

V 
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三、实验解答题（共 28 分，第 16─20 题各 2 分，21 题 4 分，22 题 8 分，23 题 6 分） 

16．如图 10 所示，电能表的示数为________________kW·h。 

17．如图 11 所示，电阻箱的示数为________________Ω。 

18．如图 12 所示，电压表的示数为________________V。 

 

19．（1）用丝绸摩擦两根玻璃棒，手持一根玻璃棒，靠近另一根被吊起的玻璃棒的右端，发现被吊起的玻璃棒发

生转动，如图 13 甲所示。这是因为____________。 

（2）手持一根条形磁铁的 S 极，将条形磁铁的 N 极

靠近另一个静止在支架上的小磁针的 S 极，发现小磁

针发生转动，如图 13 乙所示。这是因为

____________。 

 

20．小明利用如图 14 所示的装置探究物质的吸热能力跟哪些因素有关。他在两个相同的烧杯内分别加入质量相等

的水和食用油，再将两个相同的电加热器和两个相同的温度计分别浸在水和食用油中，给每个电加热器通电 5 分

钟，发现食用油中的温度计的示数变化大，则物质的吸热能力跟________有关。 

 

21．小静在螺线管右端附近的不同位置摆放好小磁针，然后闭合开关，观察到小磁针静止时 N 极的指向如图 15 所

示。 

（1）根据小静的实验过程和观察到的现象可知，小静探究的问题是

_____________。 

（2）根据图 15 中小磁针静止时的 N 极指向，在答题纸上标出通电螺线管中的

电流方向。 

 

图 11 图 10 图 12 

图 15 

电源 
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22．小明用如图 16 甲所示的电路测量小灯泡正常发光时的功率，已知小灯泡的额定电压为 2.5V，实验中所用器材

均满足测量的要求。 

 

（1）请你根据图 16 甲中的电路图，用笔画线代替导线，把图 16 乙中的实物图补充完整（要求滑动变阻器的滑片 P

在最左端时，滑动变阻器接入电路部分的阻值最大）。 

（2）实验测得当电压表示数为小灯泡的额定电压时，电流表的示数如图 16 丙所示。 

①小灯泡的额定电流为________A，额定功率为_________W。 

②小灯泡正常发光时的电阻为___________Ω（结果保留一位小数）。 

23．小明学习完热学知识后，知道在一定条件下可以用物体温度变化的大小比较两个物体吸收或者放出热量的多

少，于是利用如图 17 所示的电路探究电流通过电阻时产生的热量与电阻大小是否有关。图中两个完全相同的烧瓶

内分别装有质量相等的煤油，A 和 B 是两支相同的温度计，R1和 R2是两个阻值不同的电阻丝，用温度计的示数变

化大小表示电阻丝产生的热量多少。 

（1）实验要求两烧瓶内煤油的质量相等，请你说明理由。 

（2）请你说明本实验需要测量的物理量并用符号表示该物理量。 

（3）画出实验记录的表格。 

 

 

 

 

  

甲 乙 丙 
图 16 
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四、科普阅读题（共 4 分） 

阅读《碳中和与能源结构》并回答 24－25 题。 

碳中和与能源结构 

碳中和是指企业、团体或个人在一定时间内通过植树造林、节能减排等形式，以抵消自身直接或间接产生的二

氧化碳排放量，实现二氧化碳"零排放"。我国政府将采取有力的政策和措施，使二氧化碳排放力争于 2030 年前达到

峰值，努力争取 2060 年前实现碳中和。 

目前大多数的电能来源于燃烧化石能源而获得，煤炭是火力发电的主要燃料，在燃烧化石能源的过程中必定会

有碳排放，因此不能简单地认为使用电力汽车就可以减少碳排放。在我国碳排放总量中，煤炭排放的占比超过了

60%，而煤电的碳排放约占煤炭总排放的一半，因此在电力工业中实现能源转型，是电力脱碳，实现碳中和的重要

途径。优化和升级能源结构，要减少以煤炭为主的化石能源，提高新能源、可再生能源和其他能源的合理利用。目

前比较成熟的是风力发电和光伏发电，据不完全统计，2020 年我国风电、光伏发电量占全国发电总量的 9.67%，火

力发电量占全国总发电量的 70%。 

风力发电和光伏发电无需化石能源又环保，为何不能像火力发电一样被广泛应用呢？第一个原因是风力发电和

光伏发电有非连续的特点，具有不稳定性，比如太阳能受光照时间制约，风能受风力和风向制约。第二个原因是储

电困难。电网只能容纳约 15%的非稳定型发电的电能，风能和太阳能发出来的电，电网是无法全部容纳的。 

电能的存储有物理和化学两种方式。物理的方式主要是通过势能等与电之间的相互转化，比如抽水蓄能，利用

电力系统负荷低谷时的剩余电量用水泵把水抽到高处，把电能转化为水的势能，当系统发电量不足时，再让水流下

来推动发电机发电。化学储能主要是依靠电池，把电力系统剩余电量存储到电池中。但以上储能方式还无法解决大

规模储能问题。今后我们的风力发电和光伏发电会越来越多，发电量的波动性也会更强，对电网的时时调度要求会

更高，风力发电和光伏发电的存储和运输是目前急需解决的技术问题。 

24．风力发电和光伏发电目前还不能广泛应用的原因是①__________②_____________。 

25．请你列举两条在日常生活中有利于实现碳中和的具体做法或建议。 

①_____________________________________________________________________。 

②_____________________________________________________________________。 

五、计算题（共 8 分，每小题 4 分。） 

26．如图 18 所示的电路中电源两端电压保持不变，电阻 R1阻值为 10Ω。闭合开关 S 后，电流表 A1的示数 I1为

0.6A，电流表 A 的示数 I 为 1.0 A。求： 

（1）通过 R2的电流。 

（2）电源电压的大小。 

（3）电阻 R2的阻值。 

（4）通电 10 分钟，R1和 R2消耗的总电能。 

 图 18 
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27．如图 19 所示为某款电饭煲的简化电路，图中 S 是主开关，S 闭合时电饭煲开始工作，S1为温控开关，可以实现

“煮饭”和“保温”两种状态的切换，R1和 R2是两个阻值恒定的电热丝，用来给电饭煲加热。已知电饭煲的额定电压为

220V，R1=120Ω，“煮饭”时的额定功率为 1210W。把电饭煲接在 220V 的电源上，求： 

（1）当开关 S1、S2均闭合时，电饭煲处于_______（选填“煮饭”或“保温”）状态。 

（2）R2的阻值大小。 

（3）这个电饭煲在“保温”时通过 R2的电流。  

 

 

  

图 19 
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2022北京大兴初三（上）期末物理 

参考答案 

一、单项选择题（下列每题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共 24 分，每题 2 分） 

 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

答案 D A A B B D A C B 

题号 10 11 12 
 

答案 D C D 

 

二、多项选择题（下列每题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共 6 分，每题 2 分。每题选项全选对

的得 2 分，选对但不全的得 1 分，有错选的不得分。） 

 

题号 13 14 15 

答案 BC AC ABC 

 

三、实验解答题（共 28 分，第 16─20 题各 2 分，21 题 4 分，22 题 8 分，23 题 6 分） 

16．1954.9 （2 分） 

17．2035（2 分） 

18．12.5（2 分） 

19．（1）同种电荷相互排斥（1 分） 

（2）异名磁极相互吸引（或磁场对磁体有力 F 的作用或磁体间有力的作用）（1 分） 

20．物质的种类（2 分） 

21．（1）小磁针自由静止时 N 极指向（或通电螺线管周围的磁场方向）跟位置有什么关系（2 分，其他答案合理

即可得分） 

（2）见答图 1（亦可只标记一个箭头）（2 分） 

         

22．（1）见答图 2（2 分） 

（2）①0.24（2 分） 

0.6（2 分） 

②10.4（2 分） 

答图 1 

电源 

P L 

S 

答图 2 
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23．（1）质量相等的同种物质，吸收的热量多的温度变化一定大（或质量不相等的同种物质，吸收热量多的温度

变化不一定大）（2 分，其他表述合理即可得分） 

（2）瓶内煤油的初温（t0），瓶内煤油的末温（t）（2 分） 

（3）如下表（2 分） 

R/Ω   

t0/℃   

t/℃   

∆t/℃   

 

四、科普阅读题（共 4 分） 

24．①风力发电和光伏发电的不稳定性（1 分） 

②储电困难（1 分） 

25．每答出一个合理的建议或措施可得 1 分，最多得 2 分。参考样例：错峰上下班；乘坐公共交通工具出行；把垃

圾分类处理；回收可重新利用的资源；节约用纸；使用再生纸 

五、计算题（共 8 分，每小题 4 分） 

26．解：（1） （1 分） 

（2） （1 分） 

（3） （1 分） 

（4） （1 分） 

27．解：（1）煮饭（1 分） 

（2） （2 分） 

（3）由 得 （1 分） 
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